

蒋村，水乡野趣滋味浓

◆文 / 雷闽燕 图 / 周辰佳



江南水乡的韵味，一半藏在亭台楼阁的雅致里，一半浸在乡野村落的本真中。嘉善县天凝镇的蒋村，便是这样一处藏着野趣与滋味的秘境。这里有十里水漾的清润、百年市集的烟火、千年古银杏的沧桑、万亩良田的丰饶。当田园野趣撞上水乡风情，便酿成了最动人的乡村滋味，也让乡村旅居成为一场与自然、时光的温柔相拥。

牛桥头市集：烟火里的鲜滋味

清晨的蒋村，被蒋家漾的雾气与市集的吆喝声唤醒。具有百年历史的牛桥头市集，是村庄最鲜活的味觉起点，“走过三关六码头，难过蒋村牛桥头”的老话，道尽了这里的烟火分量。市集旁的渔市刚卸下晨捕的收获，银闪闪的杂鱼在竹筐里跳跃，肥美的鲫鱼、鲜嫩的河虾还带着湖水的清冽，渔妇们手脚麻利地分拣着渔获，高声叫卖着最亲民的价钱，那鲜活的气息，是水乡最本真的野趣。

摊位间，“妈妈的味道”示范街飘来阵阵香气。刚出锅的萝卜丝饼外焦里嫩，咬开的瞬间，萝卜的清甜混着油香四溢开来；热气腾腾的鸡蛋糕松软弹



牙，甜香里藏着童年记忆；还有闻着臭吃着香的臭豆腐，外酥里嫩裹着辣酱，每一口都是地道的乡野风味。节庆时的市集更显热闹，舞狮巡街的锣鼓声与水舟弹唱的吴侬软语交织，非遗手作与新鲜蔬果相邻而居，游人穿梭其间，既能寻得舌尖美味，也能拾起久违的市井温情。在这里，每一份滋味都带着土地的馈赠与时光的沉淀，让乡村旅居的第一站，便浸在浓浓的生活气息里。

水漾闲情：动静间的怡然心

蒋村的灵魂，藏在“十里水漾”的波光里。2380亩的蒋家漾澄澈如镜，经过生态整治后的湖荡，水清岸绿，鱼鸟共生，63种鱼类与42种鸟类在此繁衍生息，构成了水乡灵动的生态画卷。乘一叶乌篷船慢游水上，船桨划破水面，惊起几只水鸟，两岸白墙黛瓦的民居错落有致，岸边芦苇随风轻摇，偶有村民在河埠头浣洗衣物，笑声顺着水波散开，这便是水乡最惬意的野趣。

喜欢热闹的游人，可换上救生衣体验皮划艇的畅快，在碧波间穿行，看阳光洒在水面碎成金箔，听风穿过芦苇的轻响，感受与自然相拥的自由。而偏爱静谧的人，不妨在环湖步道上漫步，或找一处亲水平台垂钓，看鱼钩下沉时的悠闲，享鱼儿上钩时的喜悦，让时光在湖光山色中慢慢流淌。岸边的水塔书屋是歇脚的好去处，这座由废弃水塔改造而成的文化地标，藏着1.2万册图书，工业遗风与现代设计交融，捧一本书坐在窗边，看湖水悠悠，闻书香阵阵，田园咖啡的醇香漫过鼻尖，动静之间，皆是乡

村旅居的悠然自得。

田园寻踪：铁轨上的稻花香

蒋村的田野，藏着最壮阔的野趣与最实在的滋味。2.3万亩高标准农田铺开来，浙粮集团推行的“水稻+油菜”轮作模式，让农田春有菜花金黄，秋有稻浪翻滚，构成了四季流转的田园画卷。坐上田园小火车，沿着铁轨穿梭在田间，风里满是稻花与泥土的芬芳，沉甸甸的稻穗在风中点头，偶尔能看见农人弯腰劳作的身影，那是最质朴的丰收序曲。

小火车停靠在“稻油博物馆”旁，这里是研学与体验的好去处。游客可以走进田间，体验收割稻谷、采摘蔬果的农事乐趣，感受“汗滴禾下土”的辛劳与收获的喜悦。田埂边的野花肆意绽放，蟋蟀在草丛中鸣唱，孩子们追着蝴蝶奔跑，大人则在田垄上闲话家常，这乡野间的自在与闲适，正是乡村旅居最珍贵的收获。傍晚时分，夕阳为稻田镀上暖金，远处的千年银杏与金色稻浪交相辉映，构成一幅绝美的田园图景，让人在自然的怀抱中，读懂“一粥一饭，当思来处不易”的乡野哲理。

古杏非遗：时光里的慢生活

蒋村的时光，刻在千年古杏的年轮里，藏在非遗传承的肌理中。村中的一对古银杏“夫妻”，植于南宋建炎四年，距今已近900年，是嘉善现存最古老的树木。春日枝繁叶茂，绿意盎然；深秋满树金黄，落叶铺成金色小径，风吹叶动，簌簌作响如时光絮语。树下的银杏文化广场，常有村民围坐闲谈，孩子们在树

下嬉戏，非遗小院里传来悠扬的戏曲唱腔，本地戏曲爱好者登台献艺，吴侬软语的唱词与古银杏的静谧相融，构成了最动人的乡村慢生活图景。

在这里，非遗不是博物馆里的“标本”，而是融入日常的生活滋味。游客可以在非遗小课堂里体验西溪小花篮编织，看细小的竹篾在指尖翻飞成精美的器物；也能欣赏龙舟文化的相关技艺，感受“龙舟赛会”的豪迈与激情。文创店里，印着卡通IP“蒋蒋”的帆布袋、徽章等产品，将古村元素与现代审美巧妙结合；“鱼鲜大头菜”等特色文创美食，则把水乡风味与非遗工艺相融，让味蕾也能感受文化的传承。乡村旅居的深意，便在这慢下来的时光里显现——不是走马观花的打卡，而是与历史对话，与文化相拥，在岁月沉淀的滋味中，寻得内心的安宁。

蒋村的野趣，是自然馈赠的本真，是乡野生长的鲜活；蒋村的滋味，是舌尖绽放的鲜香，是时光酝酿的醇厚。这里有“十里水漾、百年市集、千年银杏、万亩良田”的独特肌理，也有与时俱进的文旅新业态，让乡村旅居既有乡野的质朴，又有现代的舒适。

在这里，你可以晨起听市集吆喝，午后乘舟游湖，黄昏赏稻田落日，入夜听蛙鸣而眠。蒋村用最本真的模样告诉我们，乡村旅居不是逃离城市的喧嚣，而是回归生活的本质，在野趣中，重新感受自然的美好与时光的温柔。这方水乡秘境，正以它独有的魅力，等待着每一个渴望诗意生活的人，前来赴一场与野趣、与滋味、与岁月的约会。

